

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## A Holló-Eötvös-Bánffy affér.

Lapunkban reprodukáltuk Holló Eötvöshöz intézett levelét. A teljeség kedvéért rekapituláljuk azt a közismeretes tényt, hogy *Eötvös Károly* tegnap este *Hentaller Lajost és Szatmári Mórt* elküldte Hollóhoz a felvilágosítással, hogy ő az „Egyetértés“-nek sem tulajdonosa, sem szerkesztője és hogy a neki imputált dolgokat sem nem írta, sem nem iratta. Kérdi, hogy Holló ezek után is fentartja-e tegnapi nyilatkozatát? A megbízottak tegnap Hollót este nem találták és így tegnap kérdésekre választ nem kaphattak.

Értesülésünk szerint Eötvös küldöttjeinek az volt a megbízásuk, hogy Hollót arra az esetre, ha a kapott felvilágosítás daczára fentartja nyilatkozatát, *küldjük nevében provokálják.*

Holló Lajos ma délelőtt értesítette Hentaller Lajost, hogy *még a mai nap folyamán meg fogja nevezni megbízottait, akik vele és társával szabályszerűen le fogják tárgyalni az ügyet.*

Egyszersmind arról is értesülünk, hogy Holló addig, míg a közte és Eötvös Károly között folyó ügyet el nem intézik, nem szándékozik Dienes Márton szerkesztő ellen semmiféle lépést tenni, mert Dienes nyilatkozatát csak az Eötvös-ügy folyamánának tekinti.

Bécsből táviratilag jelentik nekünk: A Vaterland azt írja mai számában, hogy tegnap azt a távirati felszólítást kapta *Bánffy* megbízottjától, hogy a vasárnapi számban Bánffyra vonatkozólag foglalt rágalmakat nyilvánosan vonja vissza vagy nevezze meg a cikk szerzőjét. Még mielőtt az illető szerkesztő ezt a táviratot megkapta, a Vaterland tegnap esti lapjában óvást emelt a szombati közleménynek olyan értelmezése ellen, mintha azzal *Bánffy* becsületének gyanúsítása szándékoltatott volna. *Bánffy* megbízottjainak táviratuk vétele után azt táviratozta az illető szerkesztő, hogy már óvást tett az ellen, hogy a Vaterland szombati közleményének kiadásával *Bánffy* rágalmazni vagy becsületét sérteni akarták volna és hozzá tette, hogy

*Bánffy* személyes jellemének ilyen gyanúsítása sem szándékában nem volt, sem az illető közleményben nem foglaltatott.

*Abban a közleményben nincs más, mint az, hogy a volt miniszterelnök nem szolgáltatta ki a mostani miniszterelnöknek az 1898-iki választási alapot, amelyet összegyűjtött. Ez politikai ügy, nem pedig becsületbe vágó személyes kérdés.* A rágalmazás vádját tehát a leghatározottabban vissza kell utasítanunk, amit azok az urak a Vaterlandban is fognak olvasni, amit azután haladéktalanul fel is használhatnak és természetesen első sorban ő excellenciájának is tudomására adni sziveskedjenek. Ezzel részünkről el van intézve személyes része ennek a kérdésnek, a melylyel Magyarországon budapesti közleményünk óta foglalkoznak.

Hogy csak egy pillanatig is gondolhatták, hogy a miniszterelnököt a választási alap elsikkasztásával gyanúsítjuk! Ezt csak nem lehet állítani egy olyan alapról, amelyről az egész többségnek és az osztrák és külföldi hozzájárulóknak épp úgy

## A házi orvosom.

A házi orvosom nagyon kitünő ember, akit én a legnagyobb mértékben tisztetek és szeretek.

Barátságunk nem tegnapi keletű... nem is tegnapelőtti... sem azelőtti (a többi napot tessék megnézni a naptár legutóbbi évfolyamaiban, — nem akarom a napokat mind felsorolni.)

A házi orvosom a nagybátyámnak, Poulé urnak is az orvosa volt. A nagybátyám igen tiszteletreméltó kort ért el s hatvanöt éves koráig sohasem volt beteg.

Ekkor azonban tüdőszólítás érte, aminthogy ez velem, vagy önökkel is megtörténhetik.

A házi orvosom gondjaiba vette a nagybátyámat s a szerencsétlen ember ennek következtében három nap mulva kilehelte lelkét.

Ez a derék ember máskülönbben miliomos volt, s én voltam az egyetlen örököse.

Ennek az egyszerű eseménynek a kö-

vetkezménye az a tisztelet és szeretet, amelyet a házi orvosom iránt érzek.

Hja vannak olyan dolgok, amelyeket sohasem felejt el a háládatos szívű ember.

Persze azért van annyi eszem, hogy ha valami bajom van, sohasem a házi orvosomat hivatom, hanem mindig más orvost.

Ennek az ártatlan óvatosságnak köszönhetem, hogy még mindig életben vagyok.

Elképzelhetik tehát nagy meglepetésemet, mikor egy évvel ezelőtt, — épen újév napján — számlát kaptam a házi orvosomtól, aki kerek 1298 frankot és 85 centimet követelt tőlem.

Ennek a gyakorló orvosnak igen kiváló gyakorlati érzéke volt s jó időbe telt, míg rájöttem, hogy micsoda jagon követel tőlem ilyen nagy összeget. A derék ember valahányszor találkozott velem az utcán, mindig megkérdezte tőlem:

— Nos, hogy van, hogy van, kedves öregem?

Rendesen ezt válaszoltam neki:

— Köszönöm, jól.

S ezt ő már „orvosi tanácskozásnak“

számította! Így valahányszor csak véletlenül találkoztunk az utcán, mindig alkalma nyílt arra, hogy „orvosi tanácskozást“ tartson velem.

Nagyon bosszantott ez a dolog, de azért mégis fizettem, mert nem szerettem a hosszú pörösködést.

— De várj csak, majd visszafizeted nekem! — gondoltam magamban.

Meg kell itt jegyeznem, hogy fizetés-telen gyakornok vagyok a neudoni csillagvizsgáló intézetben. Egy kissé csillagász is vagyok tehát, noha egyéb munkát nem végzek, minthogy néha-néha a delejtüket tisztogatom.

Amikor ezután ismét találkoztam a házi orvosommal, a derék ember megszólított:

— Jó napot, kedves öregem. Hogy van? Hogy van?

— Köszönöm, nagyon jól — válaszoltam.

Arra gondoltam, hogy milyen szerencsés ez az ember! Ezzel az egyetlenegy kérdéssel már megkeresett három frankot.

„Bika“ kávéház.

Ma szerdán, márczius 7-én esti 8 órakor **Rácz Károly** személyes közreműködése mellett válogatott műsorral nagyobb szabású zenekarverseny tartatik

Szives látogatást kér:  
„Bika“ kávéház  
üzletvezetője.

volt tudomásuk, mint arról, hogy az ezzel a pénzzel tervezett 1898-iki választásokat nem tartatta meg. Ilyen ostoba állítást nem kellene feltenni egy lapról, amely ilyen fontos közleményt hoz nyilvánosságra. Rólunk annál kevésbé lett volna szabad a közlésnek ezt a személyes oldalát feltételezni, mert tudvalevőleg a „Vaterland“ volt az egyetlen bécsi ujság, amely noha politikai ellenfele báró Bánffy-nak, bátor állásfoglalását az obstrukció ellen, amelynek komoly következményei még ma sem szüntek meg, támogatta, és érdeme szerint méltatta kiegyezését, amely azóta nem javult az általános és az ausztriai viszonyok javára. Ez az objektív magatartásunk azonban, amelyet báró Bánffyval szemben is tanúsítottunk, nem tarthatott vissza bennünket attól, hogy a választási alap ügyét most nyilvánosságra hozzuk és ez az ügy azzal a személyes nyilatkozattal koránt sincs elintézve. Először is azért, mert Magyarország és a választások tisztasága szempontjából fontos tudnunk azt, hogy nemcsak az első Bánffy-féle választásokon fordítottak minden komoly ellenzék megsemmisítésére, hanem az 1898-ra tervezett választásokra is ismét nagyon sok pénzt gyűjtetett össze, még pedig egyenest a miniszterelnök által; másodsor azért, mert nagyon fontos megtudni a magyar többség és mostani kormánya mai helyzetére vonatkozólag, hogy a volt pártvezér és a mostani pártvezér között az el-

— Szép idő van, ugy-e? — szolt az orvos, hogy még valamit kérdezzem.

Ekkor kitünő ötletem támadt!

— Igen, igen, — válaszoltam — nagyon szép idő van... csak hogy a szél egy kissé északra fordult...

— Ugy? Ugy? S ez jelent valamit?

— Hogyne jelentene?

— És mit, ha szabad kérdeznem?

— Azt, hogy holnap esni fog az eső.

Az orvos elesodálkozott, de nem szolt semmit. S ez időtől kedve valahányszor találkoztam az orvossal mindig azon igyekeztem, hogy valahogyan az időjárásra tereljem a beszédet s hogy az orvos kérdezzem tőlem valamit...

Most az idén, ujév napján pedig, mikor megkaptam a házi orvosom számláját, amelyben ismét óriási összeget számított föl az „orvosi tanácskozásokért“, — én is irtam neki egy 1298 frank 85 centimeos számlát a — meteorológiai tanácskozásokért.

Rodolpha Bringer.

lentét oly nagy, hogy az előbbi ennek még az összegyűjtött választási pénzeket sem szolgáltatta ki. Ezek eléggé fontos okok arra, hogy Magyarország politikai tényezői budapesti közleményünket nagyon komolyan fontolóra vegyék.

Igy és ezt írta a Vaterland. Budapest politikai világa pedig háborog. Hogyne! Nyílt titok, hogy hamarosan bekövetkeznek az új választások. Kezdek hát egyengetni az utat. Tapsoljunk!... Nagyszerűen egyengetik!

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Talián Béla elnököl. Bemutatja Győr-megye kérvényét, a kvótaemelést ellen, amit a szélsőbalon megöljeneztek.

A Ház ezután folytatja a kereskedelmi tárca költségvetésének általános tárgyalását.

Rohonczy Gedeon: A miniszter sok érdekes kérdéssel nyilatkozott beszédében, de részint még sokkal több és sokkal fontosabb kérdéssel hallgatott. Igy nem nyilatkozott a kereskedelmi kartellról, a vám-tarifa kérdésről, a lejáró kereskedelmi szerződések megújításáról és nem nyilatkozott a gabonatözsdeiről. Szóló e nagy horderejű kérdésről az általános vitában hosszabb beszédet tartott és nagyon sajnálatosnak és csodálatosnak mondja, hogy a miniszter e beszédére egy szóval sem reflektált.

Szóló ezután a nyerstermények értékesítéséről beszél és hosszan beszél el azokat a tapasztalatokat, melyeket saját szőlő-, gyümölcs- és dnyetermésének értékesítésénél szerzett. A vasut és posta nagyon hanyagban érkezik meg külföldre és ez nem csak anyagi kárt okoz, hanem a magyar termelők hitelét is rontja.

Az olasz borvám-kedvezmény szerencsétlenség a magyar bortermelők és borkereskedelemre nézve. Összes vámszerződéseink csak Ausztria iparát védik. A magyar nyerstermelésre, a magyar gazdára az egész kereskedelmi politika lyukas mogyoró.

A miniszter tegnap gróf Serényi Béla beszéde alatt közbeszolt, hogy nekünk külföldi tőkéből milliók állanak rendelkezésünkre iparvállalatok alapítására, kérde a minisztertől, hogy a tőkék tulajdonosai tényleg becsületes iparvállalatokat akarnak-e alapítani vagy pedig szindikátusi nyereségeket akarnak zsebre vágni és aztán tönkre hagyják menni vállalataikat és velünk fizetetik meg az árut? Szóló az ilyen vállalatokon csupa hazafiságból egész vagyont vesztett. A vas- és gép gyáron, maláta-gyáron, az üveg-gyáron.

Igazi iparpolitikát nálunk az eddigi rendszer mellett nem lehet csinálni. A föld-birtokos osztályt kell megizmosítani lábra-

állítani és ekkor lehet csak az ipar teremtéséről gondoskodni.

Hosszasan ismerteti ezután a budapesti malmok uralmát a gabonatözsde és káros befolyását a gabonaárak depressziójára.

Majd szünet után következett Várossy Gyula: rövid beszédben a székely vasutak kiépítésének szükségességét hangoztatja.

Zichy Jenő: A kereskedelmi miniszter eddigi tevékenységét dicsérve, elitelő kritikával csak azt mondja elődeiről, hogy csupán szertelen kapkodásból áll működésük. Hegedüs Sándor programjához csatlakozik, miből legtöbb tetszéssel a közlekedési terveknek adózik és fokozza ezt majd még akkor, ha látni fogja, hogy a miniszter azokat a becsületreméltó tanácsokat, mik a vita folyamán a csatornázásra elhangzottak, acceptálja és megvalósítani törekszik. Foglalkozik ezután hosszasan a csatornázás fontos érdekeivel.

Szól az ipari viszonyainkról és arról az eloboratoriumról, melyet 1882-ben készített és a melynek sorsáról mai napig, mit se tud.

## Rakovszky képviselő párbaja.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Valamikor régen, a mikor még ellenzék tudott akciót kifejtteni a kormány ellen, hatalmas obstrukciós viták kavarták fel a szenvedelmeket. Erős napja volt a képviselőháznak 1899. január 9-én is, a mikor Rakovszky István képviselte, mint a Ház egyik jegyzője s a szavazás alkalmával a névsort olvasva, több képviselő nevéhez gunyos megjegyzéseket fűzött. A névsor olvasást követő szünet alatt Zeyk Gábor képviselő többedmagával az elnöki emelvény körül állott s hangosan helytelenítette Rakovszky megjegyzéseit. Rakovszky erre Zeykre czéloza azt felelte:

— Ismerem-e én egy erdélyi főúr, egy ló, egy borju történetét.

Zeyk Gábor ezt a czélzást magára sértőnek találta és megbizta Molnár Béla és gróf Berchold Arthur képviselőtársait, hogy Rakovszkytól ezért elégtételt kérjenek. Rakovszky a maga részéről Szentiványi Árpád és Kubik Bélát nevezte meg és másnap, január 10-én egy Kossuth Lajos-utczai vívóteremben lefolyt párbajban mindkét fél könnyű sérülést szenvedett.

Tóth kir. táblai bíró elnökölt a mai tárgyaláson.

Rakovszky István előadja az esetet s kijelenti, hogy Zeyk Gábort sérteni nem akarta. Ezt különben Zeyk segédeinek is megmondotta, de bocsánatot nem kérhetett egy olyan megjegyzésért, a mit nem sértő szándékból használt.

Erre Zeyk Gábort szólítja be az elnök.

— Ötvenkét éves vagyok, soha párbajom nem volt. Rakovszky megjegyzését én sértőnek vettem tőle, a kit azelőtt nem ismertem. Baráti körben szívesen elviselem az elbeszélését, de ha idegen mondja s hozzá a legnagyobb nyilvánosság előtt, azt én nyugodtan el nem viselhetem. A békítés kísérlete hiába való volt, egyszer csaptunk össze tompított hegyü kardokkal. A párbaj

után kibékültünk, sőt kiderült, hogy távoli rokonok is vagyunk.

Molnár Béla képviselő az ügy előzményeit nem ismeri. Zeyk megbizta, hogy Berchtold gróffal együttesen Rakovszkyval eljárjon. Rakovszky bocsánatot nem akart kérni, meg kellett állapitanunk a párbaj feltételeit.

Elnök: Szurás nem volt megengedve?

— Határozottan nem volt kimondva, de legömbölyített kard a szurást már eleve kizárja.

Szentiványi Árpád szintén nem ismeri az incidens. Rakovszky mondta el a történeteket. Zeyk segédei felünk kijelentésével nem érthették be, belekellett mennünk a kardpárbajba.

Kubik Béla sem volt jelen a Házgyűléstermében lefolyt összeszólalkozásnál.

Fekete bíró: Miért nem tanácsolta Rakovszkynek, hogy Zeyktől bocsánatot kérjen?

Tanu: Rakovszky nem talált benne sértést. Zeyk érzékenységét én nem vagyok hivatva mérlegelni.

A negyedik segédet gróf Berchtold Arthurt nem lehetett kihallgatni, mert Olaszországba utazott. Hódászy ügyész erre szólásra emelkedett fel és társadalmi szempontból teljesen jogosnak tartotta Zeyk felháborodását és méltányosnak a felek eljárását. Mielőtt a törvényszék ítélethezatalra visszavonult Rakovszkiért enyhe ítéletet, utalva arra, hogy idegei annyira megvoltak feszülve, hogy nem cselekedhetett másként Zeyk is hasonló értelemben kérte az enyhítő körülmények figyelembe vételét. Rövid tanácskozás után Tóth elnök kihirdette az ítéletet, a mely Rakovszkyt két heti, Zeykot egy heti állámfogházra bünteti.

Az ügyész és Zeyk Gábor megnyrgodott az ítéletben, de Rakovszky fellebezett és a következőket mondta:

— Halálos kimeneteli párbajért mindössze egy hónapra ítéltek el, ezért a könnyű sérülésért sok a két hét.

## POLITIKAI HIREK.

Kormányzóváltás Fiumében. Mint Fiuméből jelentik, ott hire jár, hogy gróf Szapáry László kormányzó legkésőbb két hónap múlva állásáról lemond s hogy helyét gróf Hadik-Barkóczy Endre foglalja el.

Az osztrák békekísérletek vége. Bécsből az a hír érkezik, hogy a békebizottság többé össze sem ül. Ezzel tehát véget ért a parlamenti béke helyreállítására irányuló legújabb kísérlet. Cseh lapok jelentik, hogy a közigazgatási főtisztviselőket Bécsbe idézte a kormány s ez arra vall, hogy nagy meglepetésektől lehet tartani.

## VIDÉK.

Megfagyott emberek márcziusban. — Mindenfelé beállott a tél, újabb és újabb tudósításokat kapunk a nagy hóviharokról. Fiumében óriási hóvihar volt. Budapesten a hőmérséklet tegnap — 5 fok volt, Bihar megyéből is több helyről — 10 fok hideget jelentenek. Szilágy-Csehről pedig olyan hírt

jelentenek, aminőre az egész télen sem volt példa. A község határában egy cigányt és cigányasszonyt megfagyva találtak. Az idei télen ez az első eset, hogy a nagy hideg emberhalált okozott.

Megmentett öngyilkos. Biharról írja levelezőnk: Szabó Mihály jómódu bihari gazdának István nevű fia, ki a múlt ősszel jött baba a katonaságtól, a mult heti vásáron eladott 3 drb sertést Nagyváradon. Az árából azonban, — kedve kerekedvén — elvert 8 koronát. A beszédett ital ereje meglátszott rajta midőn hazajött s az apja megdorgálta fiát, a mit ő anyira a szívére vett, hogy — nem szólva semmit — kisompolygott este az istállóba és ott felakasztotta magát. A fiu eltűnése mindjárt szemet szurt a családnál, kimentek keresésére az udvarra, onnét az istállóba, hol rá is akadtak az akasztott emberre, akit rögtön levágtak, de már nem igen adott életjelt magáról. Orvosért küldtek, a ki azonnal hozzálátott az élesztéshez. Életre is jött, de egy éjjel és egy nap eszméleten kívül volt. Ma már semmi baja sincs.

## Öngyilkos községi bíró.

Saját tudósítónktól. —

Zob László, Szent-Péteruri — zalamegyei község bírájának öngyilkossági esete tartja most izgalomban nemcsak Szent-Péteruri község lakosait, hanem Zalamegye nagyrésztét is, mert az öngyilkos bírót majdnem az egész megyében, mint leghíresebb kortest ismerték. Az öngyilkosság okáról levelezőnk az alábbi részleteket közli.

Zob László már régóta bírója Szent-Péteruri községnek, de mert a vármegyénél mint igen jól használható kortes volt ismeretes, ennél fogva az általa vezetett számadások átvizsgálásával nem igen háborgatták. Különben ha jött is valaki a számadások átvizsgálására, azt nyomban lefűlelték a vendégszeretettel s addig etették-itatták az illetőt, hogy alig maradt ideje a könyvek aláírására. A vizsgálatról természetesen szó sem volt, de hát erre nem is volt szükség, mert Zob László könyvei mindig rendben voltak.

Történt azonban, hogy a mult héten a pénzügyigazgatóság egyik tisztviselője váratlanul megérkezett a községben, ahol az adókönyveket kezdte rovincsolni. A szokásos itatást, illetve vendégszeretetet ez alkalommal is gyakorolni akarták, de mert az illető tisztviselő az utolsó farsang alkalmából már megelégette a mulatságot, visszautasította a szives meghívást és komolyan hozzá látott munkájához.

Az adókönyvek átvizsgálásából kitűnt, hogy a bíró, aki az adókönyveket is kezelte, a beszédett adónak igen nagy részét nem szállította be az adóhivatalba, hanem saját céljaira használta fel azokat, az adóhivatal nyugtáit

pedig, melyet a beszállított kisebb összegekről kapott meghamisította.

Mikor a vizsgálóbíró közege erre rájött s a pénz előadását követelte, Zob azon ürügy alatt, hogy a pénz otthon van s majd elhozza, hazament s agyonlőtte magát. A vizsgálat még folyik, ennél fogva az elikkasztott összeg nagyságát még eddig nem lehetett biztosan megállapítani.

## SZÍNHÁZ.

Frou Frou. Csekély számú közönséget vonzott tegnap este a színházba a „Frou-Frou“ noha — mint azt szívesen elismerjük — az előadás nagyobb pártolást is megérdemelt volna. A czimszerepet T. Halmi Margit játszotta igazi művészi alakításban finom vonásokkal megrajzolva Gilbertnek, ennek a könnyelmű, szerencsétlen asszonynak jellemét. Pompás játéka meg is találta illő jutalmát a közönség lelkes tapsaiban. Fái Flóra, Kiss Irén, Szacsavay és Tannai hasonlóképp becses alakításokat produkáltak, nagyon hozzájárulva az előadást sikeréhez.

## Meddig marad a szintársulat?

A szini évad befejezéséhez közeleg. Mindössze még 8-9 hétig marad Debreczenben a szintársulat. Eddigi megállapodások szerint május 11-éig maradnak Debreczenben. Akkor nap lesz az utolsó előadás s másnap, május 12-én már Nyiregyháza játszik a szintársulat. A nyiregyházi előadások sorozatát két hónapi időre tervezik.

Színészeink Szoboszlón. Szintársulatunk tagjai közül többen részt vesznek azon a hangversenyen, a melyet márczius 11-én a h-szoboszlói kaszinó javára, az ottani pavillon nagytermében tartanak meg. Az újabban megállapított műsor szerint a hangversenyt szintársulatunk bariton énekese Ferenczy József nyitja meg, aki a Traviata operából ad egy énekszámot elő. Fái Flóra, Kis József „Szomor Dani“ című költeményét szavalja. Ferenczyné Lányi Irma komoly szavalatot ad elő s a műsort Ferenczy József balatoni dalokkal zárja be. Kivülök Weghofer Sándor hegedűjátéka gazdagítja a programot, míg az ének- és hegedűszólokat Feltóthy László, az ottani polgári iskola jeles tanára kíséri zongorán. A hangversenyre bizonyára Debreczenből is sokan mennek át.

## Műsor:

Csütörtökön, márcz. 8-án „C“ bérletben másodszor A bibliás asszony.

Pénteken, márczius 9-én „A“ bérletben harmadszor A bibliás asszony.

Szombaton, márczius 10-én „B“ bérletben negyedszer A bibliás asszony.

Vasárnap, márczius 11-én két előadás: délután 3 órakor A Gésák, vagy egy japán teaház története. Énekes játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszünetben A betyár kendője. Eredeti népszínmu 3 felvonásban. Irta Abonyi L.

## KARCZOLATOK.

A Kubelik hangversenyén történt.  
Többek közt elvitte egy szép asszony a hangversenyre a kis fiát is, aki ugyan csak nyugtalanul viselkedett.

— No most légy nyugton gyermekem,  
— intette a kis fiút édes anyja — most következik a Kubelik Jan hangversenye.

— Mék az?

— Az, aki a pódumon áll.

— Hiszen az nem jány?

— Hát?

— Hanem fiu.

Kubelik elsőnek hirdetett hangversenyére nem jött el — *kijátszotta* a publikomot.

A másodikra eljött és — *kijátszotta* magát.

— Boldog fiatal ember! — kiáltott fel egy a hallgatóság között.

— Miért? — kockáztatták meg többben a kérést.

— Mert csak úgy *játszva* keresi a tenger pénzt.

Kubeliknek kellett a pódiumon elbúvólni a közönséget, neki volt nehéz helyzete és mégis a közönség érezte *csühül* magát.

A színházban hétfőn este angol-bur háborút játszottak.

A szegény ifju története került színre.

A színészek voltak az *angol*-ok és a közönség a *bur* tábor.

— Miért?

— No mert az *angolok* fellépésének hatása alatt a közönség érezte *leverve* magát.

A Nemzeti színháznak beborult.

Egyetlen *Csillag*-a volt s most már az is letűnt.

## UJDONSÁGOK.

\* **Gazdasági ismétlő iskola Debreczenben.** Darányi Ignác, földmivelésügyi miniszter felhívta Debreczen város közigazgatási bizottságát, tegyen jelentést, hogy Debreczenben miért nem szerveztetett eddig gazdasági ismétlő iskola és hogy megtette-e a szükséges intézkedéseket arra nézve, hogy ezen iskola lehetőleg még a tanév folyamán felállíttassék? A közigazgatási bizottság mielőtt a miniszteri rendeletre a kívánt jelentést megtenné, felhívta a városi tanácsot, hogy az e tárgyban kiküldött vegyes bizottságot haladéktalanul hívja össze s az iskola miként leendő szervezésére vonatkozólag hozandó határozatot a közigazgatási bizottsághoz terjessze be.

\* A kertgazdák értekezlete. A szőlőskertek kertgazdái szombaton este az „Angol királynő” szálloda kistermében értekez-

letet tartottak. Az értekezlet tárgya kizárólag a még mindig rendetlenségben levő szőlőskertek viszonyaival foglalkozott. A kertgazdákat ezen mozgalomra az a körülmény kényszeríti, hogy a szőlőskertek már évek óta kétes helyzetben vannak, — a menüiben a városhoz való csatolás által sem szőlőnek sem városrésznek nem mondhatók: a szőlőművelés a rendetlenség által teljesen meg van zavarva, a birtokosok ezáltal teljesen elkedvetlenedve, melyet még jobban fokoz a téli időben előforduló betörések és lopások. A kertgazdák abban állapodtak meg, hogy az idei tavaszi közgyűlésen minden kertgazda felhatalmazást kér a közgyűléstől a szabályrendelet megalkotását megsürgető közös kérvény aláírására. A kertgazdák többsége odanyilatkozott, hogy ha sórgósen nem vetnek véget e rendetlenségeknek, a hatóságoknak — legyen az pénzügyöri, vagy mezőrendőri — segédkezet nem nyújtanak s tisztségükről lemondanak.

\* **Esküvő.** Tegnap délután a Deák Ferencz-utcai izraelita templomban tartotta esküvőjét Gara Lajos szabolcsvármegyei földbirtokos Rozenfeld Salamon földbirtokos leányával: Mariskával. Az esketés után Krausz Vilmos főrabbi beszédet intézett a fiatal párhoz.

\* **A párbaj sebesültjei.** Lapunk tegnapi számában részletesen irtunk a Grosz Sándor és Schwarcz Izidor közt lefolyt súlyos kimenetelű kardpárbajról. A párbaj súlyosabb sebesültjét Groszt, a kórház sebészeti osztályán ápolják. A beteg a tegnapi éjszakát nyugtalanul töltötte, de tegnap a körülményekhez képest elég jól érezte magát. Sebláz tegnap estig nem jelentkezett és nincs kizárva, hogy nála semmiféle komplikáció nem fog beállani, ami a gyógyulást természetesen erősen elősegíti. Előre láthatólag egy hónapig fog fekélni sérülésével. A másik sebesült Schwarz, kinek ellenfele a jobb karja ütérét vágta át, szintén nehéz beteg s már sebláza is bekövetkezett.

\* **Az új ötkoronás darabok.** Említettük, hogy az új ötkoronás darabokat még ebben a hónapban fogják kibocsátani. Most azt jelentik, hogy az erre vonatkozó rendelet már e hó 10-én meg fog jelenni és a forgalomba hozatal, ugy Ausztriában, mint Magyarországon e hó 15-én kezdődik meg. Ez új pénznemből összesen 64 millió korona veretett, mely összegből 44.8 millió korona, vagyis 8.96 millió darab Ausztriára, 19.2 millió korona, vagyis 3.84 millió darab Magyarországra esik. Az új ötkoronásokat csakis öt- és ötven forintos államjegyek ellenében fogják kiszolgáltatni.

\* **Vendéglősök bálja.** A vendéglősök a kik a hosszú farsangon keresztül nehéz munkával igyekeztek a mulató közönség minden óhaját, kívánságát teljesíteni, márczius 8-án egy fényesnek ígérkező mulatósággal igyekeznek önmagukat megjutalmazni a sok munka után. Márczius 8-án lesz a vendéglősök bálja, melyen Debreczen

szép asszonyai és szép leányai ismét találkozót adnak egymásnak. A buzgó rendezőség készülődéséből s Hauer Bertalan elnök igyekezetéből előre következtetjük, hogy a mulatság minden ízében sikeres és fényes lesz.

\* **Kitüntetés.** A debreczeni gyógyszerészi kar kiváló és jelesen képzett tagját: Mihalovits Jenő gyógyszerészt, a „Gyógyisme” szerzőjét szép kitüntetés érte. Az országos gyógyszerész egyesület beválasztotta a gyógyszerkönyv vizsgáló bizottság tagjai sorába. Ahogy tudjuk, Mihalovits Jenő az első vidéki gyógyszerész, akit ez a különben jól kiérdemelt kitüntetés ért.

\* **Halál mulatás után.** Tokaji István a magyar államvasuti gépjávitó műhely egyik munkása tegnap éjjel egyik barátjával Liczkai Györggyel kedélyesen mulatott a Bégány csapszékben. Alaposan beborozott a két ember s mikor vége lett a mulatságnak, nagy dalolás közt jöttek ki a kocsmából. Tokaji nagyon sok bort ihatott meg, mert a mint a kocsmából az utra levezető lépcsőn le akart menni, megbotlott és elesett. Oly szerencsétlenül esett el a földön, hogy nyakcsigolyája eltört és pár óra alatt kiszervenedett. A szerencsétlenül járt munkás családos ember volt. Kötelességtudó embernek ismerték. A rendőrség az első vizsgálat alkalmával Fekete Istvánnak állapította meg, később derült aztán ki, hogy Tokajinak hívják. Egy évvel ezelőtt ugyanott egy másik munkás halt meg ilyen bukás következtében.

\* **A Tisztviselők önszegélyező-egyesületének** rendes közgyűlése folyó hó 11-én vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartatik meg. A következő tárgysorozattal: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása. 2. Az igazgatóságnak beszámoló évi jelentésének előterjesztése. 3. Az 1899. évi mérleg bemutatása. 4. A felügyelő-bizottság jelentése. 5. A tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők díjazása. 6. Az alapszabályok értelmében a közgyűlést megelőzőleg három nappal előbb beadott indítványok tárgyalása. 7. Választások. Választandó: 22 igazgatósági tag, 3 felügyelő-bizottsági tag, 7 igazgatósági póttag, egy felügyelő bizottsági póttag. A közgyűlést a gr. Dégenfeld-téri 2-ik számú ház helyiségében tartják.

\* **A cigányasszony büne.** Megirtuk tegnap, hogy milyen furfangos módon csalt meg egy szobaleányt a kártyavető cigányasszony. A rendőrség mindent elkövetett, hogy kézrekerítse, ami Dobos József rendőr biztosnak sikerült is. A Bercsényi-utcán csipte el a cigányasszonyt, hol szintén házról-házra járt. A vallatásnál kisért, hogy Balog Juliánnának hívják. Nyiregyházai születésű cigányasszony és hogy a gyűrűt ő csalta el a szobaleánytól, a mit elő is adott. Az esetről értesített szobaleány nagyon megörült az elveszettnek hitt gyűrűn, mert mint mondá: becses emlék az öneki. A cigányasszony természetesen nem meg szárazon ezt a bűnét.

**\* Háztulajdonok és lakók figyelmébe.**  
A közigazgatási bíróság Simonffy Emil debreczeni háztulajdonos, házbéradó fellebbezési ügyében a következő elvi jelentőségű, különösen a háztulajdonosokat közlelő érdeklő határozat hozta: „A közigazgatási bíróság Simonffy Emil panaszának helyt nem ad, mert: ügyfél a terhére kivetett házbéradót azért tartja sérelmesnek, mert a kivetésnél a bevallott házbéradóhoz hozzá számított azon házbéradó is, amelynek megterítésére a lakók magukat kötelezték és az adó kivetésére az ily módon kiszámított összeg vétetett alapul a nyers jövedelem kiszámítására. — Minthogy azonban panaszló maga is beismeri, hogy lakóival úgy szerződött, hogy azok a kikötött házbéradó felül panaszlónak megtérítik a reá kirovandó házbéradót, mi lényegben nem egyéb, mint a lakbér felemelése és minthogy az 1888. évi 46. t.-cz. 3. §-a értelmében a házak nyers jövedelmét képezik a lakbér s mindazon összegek, melyeket a bérlő a bérbeadónak mellékköltségek címén fizet és minthogy végre az egyenes adó törvények és szabályok hivatalos összeállításának a házbéradóra vonatkozó 28. §-a szerint bérjövdelem alatt nemcsak az e czímen tényleg kikötött pénzbeli szolgáltatás, hanem mind az értendő, mit a bérlő a bérlemény használatára fejében ellenértékképp fizet, mint: állami és községi adók, tüzkárbiztosíték, közmunka, katonai elszállásolás és házjavítások költsége s ezekhez csak a házbéradó elnevezése alatt községi pótdadó címén a bérlő által fizetett összegek számíthatók, — a panasznak helyt adni nem lehetett.

**\* Megrendszabályozott szobalányok** — A szobalányok sok kellemetlenséget okoztak a járó-kelő közönségnek azzal, hogy a portörő ruhát az ablakon át kirázták. A rendőrség a több oldalról jövő panaszoknak engedve, szigorú rendelete adott ki, hogy ez jövőben elő ne fordulhasson. A szobalányok úgy látszik nem igen tartották be a rendeletet, mert naponként 3-4 eset fordul elő, hogy megbüntetik őket. Lassankint majd csak megszokják a büntetéseket és felhagynak szokásaikkal s a járó-kélok megszabadulnak az e fajta kellemetlenségektől.

**\* Öngyilkossági kísérlet.** A múlt hó 27-én történt, mint azt annak idején megírtuk, hogy Borsos Eszter, 17 éves cselédleány öngyilkossági szándékából gyufaoldatot ivott. A becsületéért tette, mert nem bírta elviselni azt, hogy ártatlanul lopással gyanúsítják. A gondviselés azonban megóvta s most teljesen meggyógyulva hagyta el a kórházat.

**\* A jogász és tisztviselőkör közgyűlése.** A debreczeni jogász és tisztviselőkör vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlést bernáthfalvi Bernáth Elemér elnök vezetésével. A rövid elnöki megnyitó illetőleg üdvözlés után dr. Szüts Géza titkár a terjedelmes elnöki jelentést olvasta fel, mely kimerítően foglalkozik a kör múlt

évi beléletében előfordult minden jelentősebb mozzanattal. A mi a kör anyagi helyzetét illeti az mint a jelentésből kitűnik felette kedvezőnek mondható s az 1899 évi bevétel jóval felülmutta az előző évit. A kör vagyona 1900 január 1-iki állapot szerint készpénzben és berendezési tárgyakban 6817 korona 69 fillér, ami pedig a tagok számát illeti jelenleg van a körnek 316 rendes és 8 kültagja. Az elnöki jelentés egyhangulag tudomásul vétetvén, a számvizsgáló bizottság tette meg jelentését, melynek alapján Zimmermann Gyula pénztárosnak a felmentvényt megadta a közgyűlés, köszönetet szavazván egyszersmind buzgó fáradozásáért. Végül a választások következtek, melynek eredményeképpen elnökké egyhangulag újból Bernáth Elemér, alelnökké: Lengyel Imrét és Dobiecki Sándort, titkárrá: dr. Szüts Gézá, jogtanácsossá: Szilágyi Imrét, háznagygyá: Vattay Gézá, pénztárnokká: Zimmermann Gyulát könyvtárnokká pedig Pápay Jánost választották meg. A választások befejeztével Bernáth Elemér elnök üdvözölte az új tisztikart, megköszönte a tagok érdeklődését s azután a közgyűlés az elnök elte- tésével véget ért.

**\* Az ital betegek.** Rossz napok virradtak a borközi állapotban lévő emberekre, mert a hideg fagyos levegő nem a legkellemesebb az olyanokra, kik a bortól megszédülve a szabadban töltik az éjt. Bizonyosság erre Kerékyártó István és Erdei András napszamosok sorsa, kiket a rendőrök verben s a hidegtől dermedten találtak meg az utszélen, ilyen állapotban szállították ki őket a kórházba. Már Gólya Sándornak több esze volt. Ő gondoskodott magának éjjeli szállásról, — a rendőrség börtönében, hova éjjeli csendháborításért vitték be.

## TÁVIRATOK.

### Bulgária függetlenítése.

Berlin, márczius 6. Itteni politikai körökben azt hiszik, hogy Bulgária függetlenítésére és a királyság kiáltására irányuló törekvések itt a leghatározottabb ellentállásra fognak találni.

### Holló-Eötvös-Bánffy affér.

Budapest, márczius 6. Bánffy Dező báró segédjeiül báró Fejérvári Géza honvédelmi minisztert és Tisza Kálmánt kérte fel, akik Zeyk és Pulszkyval tanácskozva elhatározták, hogy sürgőnyt küldenek a Vaterland szerkesztőjének, amelyben az osztrák törvények 19. §-a alapján követelni fogják a helyreigazító cikket, vagy a szerző megnevezését, különben provokálni fogják.

Budapest, márczius 6. Holló Lajos Eötvöst nyilatkozataért provokáltatja. Segédei Szentiványi Árpád és Okolicsányi, akik az éjjel tárgyaltak Eötvös segédeivel. Holló Lajost, Dienes Márton, az Egyetértés szerkesztőjét is provokálja, mert Dienes is s tö nyi-

latkozásban reflektált a Holló-Eötvös-höz intézett ismert levelére. Bethlén Bálinttal és Ivánkával provokálta Dienes. Eötvössel szemben fenntartotta nyilatkozatát.

### Az angol-bur háború.

Bécs, márczius 6. Buller állítólagos elfogatásáról, mint magántávíratok jelentik, semmiféle újabb hírszem érkezett Londonba. Valószínű, hogy az elfogásról szóló hír valami félreértésen alapszik.

London, márczius 6. Tegnap este és ma reggel a harcztétről oly jelentések érkeztek, melyekből az következtethető, hogy bizonyos, az angolokra nézve igen előnyös operációk már folyamatban vannak.

London, márczius 6. Drabant Dortrechtnél támadta és teljesen megverte a burokat. French tábornok Ostonsteinnél bombázta az ellenséget.

### Az első főtárgyalás a debreczeni törvényszéknél.

Debreczen, márcz. 6.

A debreczeni kir. törvényszéknél tegnap tartották meg az első főtárgyalást az új bünvádi perrendtartás rendelkezéseivel. Dr. Oláh Miklós bíró elnökölt s a tanács tagjai Tatay Ferencz és Tóth Aurél bírák voltak, jegyzője: Bahunek Elemér. A közzéadott dr. Nagy László kir. alügyész képviselte, a vádlottat dr. Kardos Samu ügyvéd védte.

Tárgyalás alá került egy rovott előéletű tolvajnak a bűnügye, melyet részint városunkban, részint az ország több nagyobb városaiban követett el. Vádlott típusa a gonosztevőknek, gazságánál csak a vakmerősége volt nagyobb, melyet bűncselekményei elkövetésénél tanusított. E dicső férfi Nagy Lőrincz, a ki álnevek alatt mintegy nyolcz városban fordult meg és mindenütt a hol csak tehette pénzt harácsolts össze, természetesen bűnös uton.

Nagy Lőrincz a múlt év közepe óta vizsgálati fogságban ült a debreczeni kir. ügyészség fogságában. A tárgyalásra szoros fogházor kísérte fel. Három rendbeli bűncselekménye került most tárgyalás alá, melyet kronologikus sorrendben a következőkben ismertetünk.

Nagy Lőrincz 1897-ik év őszén került ki a fegyházból, a hol négy esztendő telt. Kevés idő múlva megnősült és Ráczkevére került. Itt megismerkedett keresztanyjának 15 éves fogadott leányával Zug Borbálával. Nagy a fiatal leányt elcsábította és rávette, hogy keresztanyjától lopjon el 500 frtot. A leány bűntársává szegődött csábítójának és 500 frtot tényleg ellopott és azzal együtt Ráczkevérről megszökött. A szökésben részt vett a csábító a felesége is.

A szökevények Budapestre, onnan Kolozsvárra utaztak, a hol Tóth Ferencz név

alatt lakott rövid ideig Nagy Lőrincz. 1898 év elején Debreczenbe jöttek és itt előbb a Péterfia 35. számú, később Liptai Ferencz Ötvös-utcza házában vettek lakást. Itt mint Zámori András cipész szerepelt családostól Nagy Lőrincz. Debreczenben alig pár hónapot töltött és ez idő alatt házigazdáját, Liptait több, mint kétezer korona erejéig megkárosította. Zámori, mert városunkban ilyen név alatt szerepelt, itt éldegelt feleségével és Zug Borbálával, a kinnála, mint cseléd' szolgált. Házigazdájával, Liptaival rövidesen jó ismeretséget kötött, sőt lehet mondani, szoros barátságot kötött. E baráti viszonyt használta fel a vakmerő tervének végrehajtásához. Julius 28-án reggel Zámori rekte Nagy Lőrincz észrevette, hogy Liptaiéknál, ő kivülről nincs otthon senki. Ekkor meghagyta a feleségének, hogy ő nemsokára eltávozik Liptaival és míg a ház üresen marad, menjen be a lakásba és onnan a fiókból keresse elő a takarékpénztári betétkönyvecskét. Egyben meghagyta feleségének és Zug Borbálának, hogy készülnjenek utra, mert, a hogy a pénz a kezükben lesz, a Kossuth-utcza templom előtt találkozhatnak és megszöknek.

A terv sikerült. A cselészövé Zámori sörözni hívta a mit sem sejtő Liptait és ezalatt felesége az Első Debreczeni Takarékpénztárból kétezer koronát vett fel. A tolvajok az előre megbeszélte módon találkoztak a Kossuth-utcza és ott azonnal kocsióra ültek, a melyen Hadháza, onnan parasztszekérrel Nyiregyházára szöktek. Nyiregyházáról Kassára onnan S.-A.-Uj-helyre, majd Munkácsra menekültek.

Munkácson ismét említésre méltó gazdaságot követett el Nagy a múlt év nyarán. Bűntársa Zug Borbála cselédnek állott be, Hirtenstein kereskedőhöz, a hol rövid tartózkodás után Nagy Lőrincz biztatására 3000 korona értékű ékszert és pénzt lopott ki gazdájának Wertheim szekrényéből. A duprédával Ungvárra szöktek, de ott már sikerült az egész bandát elfogni.

Nagy Lőrincz felesége a kiállott izgalom után meghalt. Büntetőjogi felelősségre csak Nagy Lőrinczet vonták, mert a bűntársa Zug Borbála ellen magán panaszra üldözendő vádat a károsultak visszavonták.

A lefolyt főtárgyaláson e tényállás megállapítást is nyert, részint a vádlott beismeréséből, részint a kihallgatott nagyszámu tanúk előadásából. A kir. ügyész, dr. Nagy László hosszantartó, hatalmas vádbeszédet tartott, mely szerint a vádlottra a törvény legnagyobb szigorát kéri alkalmazni. Bármennyire akart volna, enyhítő körülményt nem tudott találni számára. Az ilyen embernél csakugyan használni kell — ugymond — az új bünvádi perrendtartás azon elvét, hogy nemcsak a bünt, hanem a bűnös felett kell ítéletet mondani. Az ilyen embernél a büntetésnek nem a javítás, — mert arra nincs is remény, hanem a megtorlása célja. A vádbeszéd tegnapelőtt este nyolcz órakor ért véget.

Ekkor dr. Kardos védő kérelmére a tárgyalás folytatását tegnap délután három órára tűzte ki dr. Oláh elnök.

A tegnap délu'áni tárgyalás dr. Kardos vádbeszédével kezdődött. A vádbeszéd majdnem két óra hosszáig tartott. A gondosan kidolgozott vádbeszéd mindvégig lebilincselte egy a bíróságot, mint a nagyszámu hallgatóságot. Vádbeszédében védence teljes felmentését kérte.

A bizonyítási eljárás teljes befejezése után az ítélethozatal előtt az elnök felszólította vádlottat, hogy mondja el még a mit elő akar adni.

A vádlott beszélt, melylyel valósággal meglepetést teremtett. Védni kezdte magát és beszélt egy teljes órán keresztül. Beszédében a legnagyobb rafinériát árulta el. — Valóságos szociálista szónok módjára védelmezte magát. Az elnök figyelmeztette, hogy szabja rövidebbre védelmét, ekkor obstruálni kezdett és annál inkább beszélt. Beszédében reflektált a kir. ügyész minden egyes vádpontjára.

Többek közt mondta: nem is lep meg a közvádó ur beszéde, mert hiszen ha egy ember jobbra vagy balra fordul, akkor már kötelessége a közvádó urnak vádolni. Védelme telve volt természetesen hazugságokkal, a melyeket meglehetősen virágos nyelven adott elő.

A törvényszék este hét órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint Nagy Lőrinczet két rendbeli lopásbani bűnrészeségért és egy rendbeli orgazdaság büntetéseért négy évi fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítéletet az összes felek megfellebbezték.

## VEGYES.

**Egy honvédtizedes rablótamadása.** — Nagy-Becskereken Gerencsei Béla pénzügyőr tegnap Barta József honvédtizedes és bajtársai megbízásából fölvette a honvédek zsoldját az adóhivatalban. Mikor a kaszárnya felé ballagott, találkozott Bartával, a ki elhatározta magában, hogy kirabolja a pénzügyőrt. Be is csalta a kaszárnya egy elhagyott szobájába, a hol revolverével ötször rálőtt. A pénzügyőr halálos sebekkel rogyott össze s Barta éppen rabolni készült, a mikor kinyílt az ajtó s belépett századosa, a ki véletlenül járt arra s a lövések dőreje gyanut keltett benne. Barta menekülni akart, de a százados letartóztatta. A rabló katonát vasra verve vitték a börtönbe.

**Félig ember, félig ló.** Egy amerikai ujság szerint a new-orleansi természettörténeti muzeum orvostagjai megvizsgálták a minap egy James Burnes nevű embert, ki hasonlít a mitológia kentaurjaira. Törzse és lábai teljesen olyanok, mint a lóé. Többi testrésze azonban rendes emberi alakú. Ez az új kentaur 1878-ban Cracofordville városban, Arkanzas államban született és erős egészséges szülők gyermeke. Állítólag rendkívüli tehetséggel van megáldva. A legelőkelőbb társaságban is biztosan és elegánsan viselkedik. Persze, természetellenes alakjánál fogva nemcsak az orvosoknak és természettudósoknak, hanem a szabójának is sok fejtörést okoz, de hát szerencsére elég gazdag ahhoz, hogy a sok fejtörést megfizesse. Ezt a hirt bizonyára egy új

Barnum juttatta bele az amerikai ujságlapba.

**Elpusztult község.** Óriási tűzvész pusztított tegnap éjféltől Desiken, báró Gerliczy Ferencz uradalmában. Huszonegy család minden vagyona esett áldozatul a dühöngő elemnek. A katasztrófát gondatlanság okozta, egy hétesztendős fiú a padlason égő gyufát dobott el, mitől meggyuladt a padlason felhalmozott sok rongy és ettől a tető is. A nagy szél aztán gyorsan vitte tovább a veszedelmet, mely annyi családot tett koldussá.

## Tigris szívű anyja.

— Saját tudósítónktól. —

Vérlázító kegyetlenséggel pusztította el gyermekét Laufer Róza teveli cselédleány, a kinek terhére volt a bűnös viszonyából származott gyermek. Erről a vadállati kegyetlenséggel véghez vitt gyermekgyilkosságról levelezőnk az alábbi részleteket közli.

Laufer Róza szolgálatban állott Reiter Ferencz mészáros mesternél Tevelen. Itt megismerkedett a leány Binder József mészáros legénynyel. Laufer Rózának a viszony folytán gyermeke született. A leány gyermekét kiadta tartásba, melynek költségeit a legény fizette. Amint a hó végén Binder felmondott gazdájának, hogy sorozásra haza megy Tolnára, a leánynak azt mondta, hogy sorozás után érte jön és magával viszi, de kevés idő múlva levelet irt a leánynak, amelyben tudtára adta, hogy ne számíton rá.

A leány a múlt havi tartásdíjat nem fizette ki, ennél fogva a múlt héten a gyermeket hazavitték neki. E hó másodikán este Laufer Róza eltávozott gazdájától, hogy a gyermeket elviszi haza testvérehez. Utközben azonban a gyermeket megfojtotta s észrevétlenül bement testvérenek a házába, hol egy kis ládát talált s ebbe akarta a gyermek holttestét beletenni, de nem fért bele. Ekkor a szörnyeteg levágta a gyermek fejét és lábait s így megcsontkítva beletette a ládába, azután pedig elásta a kertbe.

Másnap azonban rájöttek a borzasztó cselekményre és az esetet feljelentették a csendőrségnek. A csendőrség előtt Laufer Róza bevallotta bűnös cselekményét és megmutatta a helyet, ahol gyermekét elásta. A csendőrség a járási orvos jelenlétében kiásatta a ládát, amelyben az összevagdalt gyermek holttestét meg is találták. A bűnös anyát a csendőrség letartóztatta.

## MULATTATÓ.

Szeczessziós.

Hölgy: Tudja mit, doktor ur, ön megethetne nekem egy kis szí-ességet.

Doktor: Szolgálatára állok, nagysád.  
Hölgy: Szeretném, ha a barátom megpukkadna mérgében: Vegyen el ön engem feleségül.

#### A kis ártatlan.

Ifju: Nem bántja önt, kisasszony, az én ostoba fecsegésem?

Emma: Ellenkezőleg; a mama nagyon meg fog örülni, mert mindig azt mondja, hogy csak az ostoba fiatal emberekhez tartam magam.

## C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. — (14)

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

A hosszú ut boldog reménységgel telt el. Reggel már Nagy-Károlyban voltak.

— Oh, milyen jól érzem itt magamat — szölt a lelkesedés hangján Irén, mikor kiszállottak a vonatból. Milyen csendes, egyszerű itt az élet. Milyen egészen más még levegő is.

Kocsi nem várt rájuk, mert hiszen hirtelen utaztak el s ez volt a legkisebb a mivel törődtek. Volt az állomáson elég. — Nem olyan fényes ugyan, mint a czifra nagyvárosban, kopott, csaknem rozoga valamennyi, de arra elég jó, hogy eldöcögjön velük Gencsig, ahol az ő kis birtokuk, az ő boldogságuk csendes tanyája áll.

Nem volt hosszú odáig az ut. Szép nyári reggel, kedvező idő. A felkelő nap éppen most önti szét arany sugarait a rezgő kalásztengerre.

— Ott a mi kis házuk! — kiáltott fel egyszerre Irén, mikor a falu végén álló nemesi porta oszlopos, szürke falait megpillantotta. Va, jon, hogy van a sógor Pali? hogy boldogult a kis Tildával, a mig mi távol voltunk.

— Tudja az öcsém, hogy a szemünk fénye, — sietett a válasszal Bárdi Benő — vigyázott az rá, vigyázott minden lépésére.

Mikor a kocsi megállott a kőkerítés előtt, Irén nem törődött pakkal, holmival, gyorsan ugrott le, sietett a nagy kapuhoz és az anya édes remegésével tárta fel az ajtót.

Első tekintete a tornácra esett. Ott ült férje testvére Bárdi Pali, az ölében a három éves kis Tilda s etette a pőszke picziséget reggelijéből.

Irén elkiáltotta magát:

— Tilduskám! Aranyos Tildukám!

Pali és a kis leányka egyszerre lettek figyelmessé a jól ismert édes hangokra. A parányi gyermek megismerte édes anyját és a jó bátya nem birta vissza tartani. Ugy ugrott az le sebesen és szedte apró lábait, kitará siető édes anyja elé kis karjait s kedvesen csacsogta:

— Mamukám! Mamukám! Kis mamukám!

Irén ölébe kapta az aranyos Tildát, csókolta, ölelte, úgy hogy férje sokáig hozzá se juthatott.

— És ezt a kis angyalt hagyta én itt? Ugy-e rossz volt mamuka, miért elment, amiért olyan sokáig elmaradt?

Dehogy volt erre válasza a kis apróságnak, úgy örvendezett az az ő édes kis mamukájának, hogy folyton csak azt hajtogatta:

— Mamukám, édes kis mamukám!

Aztán csókolta, ölelte, czirógatta az ő drága kis mamukáját.

(Folyt. köv.)

## A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Szereti? — ismételte Homor Gábor.

— Elöttem többször említette. Mikor a hegyre mentünk, mikor onnan visszazatárunk mindég kérdezősködött róla.

— Komoly érdeklődés?

— Azt a boldogságot — sugta tovább édes atyjának Margit, — amit a viszontlátás édes öröme szerzett neki, lerombolnád, ha most Verához nem lennél kegyelmes drága apuskám.

— Igazad van — szölt Homor — legyen a ti akaratotok szerint. Ezt a gyermeket is az anyja könnyelműsége sodorta bajba, őt még megmenthetjük a nemesebben gondolkozó és érző emberiségnek. Az anyja pedig megbűnhődött vétke tetteért azzal a gyötrelmes lelkiismeret mardosással, amely egész életén keresztül kísérteni fogja. Én megbocsátok.

Azután Vera felé fordult, aki reszketve és remegve várta a Homor döntő elhatározását. Végre is attól függ most már egész életük nyugalma.

— Vera, jöjjön ide.

Vera engedelmeskedett. Most, hogy ránézett Homorra, most érezte igazán életében először jószágos tekintetnek hatását. Azt a boldog reményt, amit az a tekintet ébresztett a szívében. Ujra odaomlott a Homor lábai elé s felve tekintett a nemes férfiúra.

— Parancsoljon velem.

— Hol van az édes anyja?

— Remegve vár rám!

— Hol?

— A hegyek közt. Gyötrellemmel, aggódással van teli. Fél, remeg. Érzí borzasztó tetteinek kínzó fájalmát. Reszket még a falevél zörgésétől, a madár dalától is.

— Nem ismer engem és nem ismeri az én véreimet, drága gyermekeimet. Ime, most ő bennük szólalt meg a Homor család minden nemes érzelme. Összetett kezekkel kérnek, hogy bocsássak meg annak, aki

őket atyjuktól és minden vagyonuktól akarta megfosztani. Mondja meg ezt édes anyjának s mondja meg azt is gyermekem, hogy én megbocsátok neki. Ez lesz az én bosszum, ez fogja visszaadni nekem az én igazi nyugalmat és boldogságomat.

Vera újból zokogásba tört ki. Megkapta a Homor kezét és csókolta hosszan, sokáig. Hálát akart rebegni s képtelen volt rá, csak érezte, tudta most, hogy a kétségbeesés megtanította rá, milyen igazuk volt és milyen igazuk van a község, a környék lakóinak és egyáltalában mindenkinek a kik Homort csodálattal, bámulattal veszik körül és szeretettel övezik. Megérdemli, nagyon megérdemli ez az ember, a ki csupa szív, csupa nemesség, csupa jószág. Áldott lélek, aki üdve és boldogsága az egész községnek.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma szerdán, bérletszűnetben, először:

# A bibliás asszony.

Nagy operette 3 felvonásban. Fordította: Heltay Jenő.

S Z E M É L Y E K:

III. Ernő, cirill király	— — —	Szathmáry.
Chatellerault, márk	— — —	Rubos.
Beaugency, herceg	— — —	Tanay.
Pontbichet	— — —	Csatár.
Trenitz, gróf	— — —	Ferenczy.
Czelesztin, karmester	— — —	Sziklay.
Jollivet	— — —	Püspöky.
Pontgiband	{ ujságírók	— — —
Chatellerault, márk	— — —	Környey.
Thea	— — —	Perényi.
Marechalné	— — —	Kállay.
Sarah	— — —	Szigeti L.
	— — —	Sárosi.

Holnap esütörtökön „C“ bérletben:

## A bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban.

## GERÉBY FÜLÖP UTÓDAI

fűszer- és csemege-kereskedésében a bőjti idényben folytonosan kaphatók következő csemegeczikkek:

**Halnéemüek:** Angolna, Pisztráng olajban, Tonhal, Tengerirák, Sardiniák olajban, többféle halak páczolva és különféle sauceokba berakva.

**KONSZERVEK:** Champion, Szarvasgomba, Spárga, Olajbogyó, Libamáj-, Fácán-, Óz-, és Szalonka pástétomok.

**Sajtok:** Emmentáli, Gorgonzola, Roquefort, Romadour, Camembert, Fogarasi, Hagenbergi, Trappe, s többféle más csemege sajtok.

Prágai és kassai-sódar füstölve és főzve. Theavaj legfinomabb tiszta édes tejszínből készítve. Naponként érkezik legjobb minőségű sütő élesztő az ország legelső élesztőgyárából.

— A híres —  
**Haldek** -féle

**ELITE-MAGVAK**  
u. m. 95% csiraképeségű  
**Oberndorfi-répamag**  
99 1/2% tisztaságú  
**Luczerna-mag stb.**  
jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében Jó-  
zsef főherczog Ó cs. és kir. Fensége ud-  
vari szállítójánál Budapesten, Károly körút  
9. s a vidéken minden jobb üzletben, mely  
magot tart.

A czég debreczeni képviselője Kon-  
rád L. ur Arany János-utca 28. sz.

## KLEIN JAKAB

posztókereskedő,

Debreczen, Fötér, új bérház, városházzal  
szemben.

Ajánlja a közelgő tavaszi idényre  
a n. é. közönségnek dusan felszerelt  
raktárát

### bel- és külföldi gyapju- szövetekben,

ugymint legfinomabb

Camgarn, Chewiot, Adria, At-  
lasz, Strich-Adria, Trico, Per-  
viene, valamint a legújabb divatu  
felöltő, férfi- és női ruhakelmék-  
ben, a legjutányosabb árak mellett.  
Szives pártfogásért esedez.

Vidéki megrendelések gyorsan  
és pontosan eszközöltetnek.

## Gyógyszertár a „Fehér-hattyu“-hoz,

Debreczenben, Fötér 30. sz.

Szeplő és májfolt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világhírű

## Liliom arcz-crém

és

## Liliom szappan

amely kitünő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplőket, eltávolítja az  
arczról és kézről a májfoltokat és egyéb pattanásos mittessereket.  
Ezen szépítőszert használata után az arcz és kéz bőr vakító fehér és friss üdévé  
(hamvassá) válik.

Egy rendes tégely 1 korona (50 kr.)

Kis próba " 70 fillér (35 kr.)

Egy hozzátartozó szappan 70 fillér (35 kr.)

Kapható még „LILIAM“ fett poudert is, mely jóságánál fogva felülmul mind  
ez ideig létező arcz- és fett poudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 frt.).

— Kapható 3 színárnyalatban. —

Főraktár a TAMÁSSY-féle „FEHÉR-HATTYU“ gyógytárban, Fötér 30. szám.

Kapható minden nagyobb gyógytárban.

Az üzlethelyiség kiadó.

Hatóságilag engedélyezett

## végkiárulás

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a fötéren, Tiszapalota  
alatt 14 év óta fenálló

### női divat- és vászon-üzletemet

feloszlatom, ennél fogva az összes árukat

### a gyári árnál is olcsóbban

árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kinálkozó alkalmat ajánlom  
a t. közönség figyelmébe.

Tisztelettel

**Kiss Lajos.**

Az állványok eladó.

## Partoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű és  
a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyűimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támoga-  
tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű 2 gombos női keztyűt frt 1.20

3 " " " " 1.30

4 " " " " 1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

**Szabott árak!**

**Nagy András,**

keztyű és kötszergyáros,  
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

## Partoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Partoljuk a hazai ipart!

Partoljuk a hazai ipart!